

## 马拉松赛场上的“平安蓝”

### ——“大窑杯”2024陕西宝鸡·陈仓九龙山生态半程马拉松赛我市政法干警安保工作侧记

本报记者 白杨

举办马拉松赛事对于一座城市来说，是展示城市形象、提升城市知名度的一个好机会。为了保证赛事平安、顺利举行，其背后还要有一支强有力的政法队伍保驾护航。4月21日，“大窑杯”2024陕西宝鸡·陈仓九龙山生态半程马拉松赛在陈仓区九龙山景区鸣枪起跑，比赛吸引了国内8000余名选手热情参与。“安全顺利完赛既是马拉松的基本目标，也是主办方陈仓区政府对本次赛事平安护航的最高追求。”本次赛事组委会安全保卫部一名负责人说。

记者了解到，为确保本次马拉松赛事顺利举办，一个月前，赛事组委会成立了安全保卫部，制定了周密的安保工作总体方案、交通管制及分流方案、应急处置预案，编制赛事活动公共安全风险评估报告。为了全力保障当天赛事的安全，陈仓区早早就开始筹划准备、模拟演练，并从市上政法单位、陈仓区政法单位、政府部门和有关镇街抽调民警、交警、消防等安保执勤人员共800余人，其中政法干警占一半以上，为本届马拉松赛事平稳举办筑起了一道坚强的安全屏障。

“一个月前，我们就组织警力开始对10.5公里的赛道进行熟悉、演练，无论是半马，还是欢乐跑，我们都逐段逐段跑了近十遍，对赛道上20个安保点位开展实地踏勘，经过多次演练，才保障了赛事全程的安全。”陈仓公安分局负责承担此次赛事安保工作的干警贾智超说。

你见过凌晨3点的九龙山吗？4月21日凌晨3点30分，执勤警力陆续到岗，开始道路清障、定点布岗、指挥疏导、路况巡查等，他们是赛场最早的“选手”，也是最可靠的安全“屏障”。

在安保队伍中，还有这样一群特别的人，他们带着搜爆犬、手持排爆装备，对赛场的起点、终点、主席台、领奖台和人群密集场所等一一进行安检排爆，他



我市政法干警为马拉松赛事保驾护航

们是从市刑侦支队和市巡特警支队抽调的政法干警。“我们提前一天赶到九龙山，比赛当天凌晨三点半，我们就带着搜爆犬到达赛场，开始场内外的安检排爆。过程中，干警利用搜爆犬和排爆装备相互协作，不漏掉每一处小细节。”市刑侦支队警犬大队相关负责人说。

比赛当天，执勤的政法干警全力以赴，用最高的标准、最严的要求、最实的措施为本届比赛保驾护航，爱心帮扶、维护秩序……他们恪尽职守、热情服务，一个个挺拔的藏蓝身影，成为比赛中一道靓丽的风景。

“当天5点20分，我接到群众求助，称他们是来自甘肃省平凉市的26名马拉松参赛选手，前一晚住在灵宝峡景区附近的民宿里，早上发现从灵宝峡折返点无法乘坐摆渡车前往参赛点，而且他们中一人身体不适，急需治疗。”在灵宝峡折返点处执勤的陈仓公安分局赤沙派出所副所长黄玮说，他

与现场两名辅警了解情况后，及时汇报指挥部，并很快联系到赛场医护人员和救护车，赶到现场对身体不适的参赛人员进行救治。同时，安排联系所内两部警车和景区摆渡车，将其余参赛人员分两次送往九龙山参赛点，保证选手们顺利参赛。

此次赛事中，参与执勤的政法干警们无论是维护秩序还是暖心帮助，他们都能发挥肯吃苦、能奉献的精神，干警们从凌晨3点多开始，到下午6点多结束，十多个小时连续作战，克服凌晨的寒冷、长时间作战的疲劳和向群众多次反复解释的烦琐，把维护秩序、安全保障、游客服务等各项工作落在实处、细处，确保赛事安全、平稳、有序。

对于我市的政法机关来说，守护平安，是一场没有终点的“马拉松”。我市政法干警将继续在“奔跑”的路上，用有温度的守护、有热度的服务保障护航高质量发展的平安底色。

## 岐山县公安局青化派出所巧借乡村“大戏台”唱响法治“宣传曲”



本报讯（记者 白杨）近日，岐山县公安局青化派出所组织民辅警在青化镇焦六村的交流会戏台上，上演了一出特别的节目，民警客串“演员”为群众唱响了一首“普法曲”，以此开展抵制网络谣言、网络暴力的宣传活动，筑牢网络安全双重防线。

活动当天，民警利用群众在交流会上看戏的间隙站上戏台，对网络谣言的表现、危害以及传播所负法律责任进行了现场宣讲和以案说法（见左图），向在场群众讲解辨别网络谣言的方法以及网络谣言的危害，同时在台下发放打击网络谣言宣传资料，给群众讲解普及网络谣言、网络暴力违法行为需要承担的相应法律责任。民警通过热情洋溢的讲解，有效引导群众加深对网络安全相关法律法规的认识，让群众在感受交流会热闹的同时，也对网络安全法律法规加深了了解。

此次宣传活动共发放宣传材料200余份，现场参与群众400余人次。通过宣传，进一步营造出辖区“全民抵制、人人参与”的浓厚反谣氛围，在拉近警民关系的同时，提升了群众依法文明上网的意识。

如今，电动自行车已成为人们日常出行的重要交通工具。一些市民习惯性地电动自行车停放在楼道内，但这样的行为既占用公共资源，还存在很大的安全隐患。而且，电动自行车违规停放、充电，还可能要承担法律责任。

### 案情回顾

2024年2月，宝鸡高新区消防救援大队接到群众举报，称某小区有人违规停放电动自行车。该大队监督员现场核查发现，小区一居民楼疏散走道内，违规停放了多辆电动自行车。大队监督员联系各电动自行车车主，逐一告知在高层住宅疏散走道停放电动自行车的危害，并责令两日内将电动自行车挪移至安全区域停放。随后，大队监督员对该隐患进行复查，发现住户葛某仍然将电动自行车停放在疏散走道处。



以案说法

## 楼道停放电动车违法违规受处罚

本报记者 鲁淑娟

消防救援大队对葛某进行现场教育，挪走电动自行车，并作出罚款500元的行政处罚。

### 法条链接

《中华人民共和国消防法》第六十条规定：个人有占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散行为的，处警告或者五百元以下罚款。

《高层民用建筑消防安全管理规定》第三十七条规定：禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电。

《高层民用建筑消防安全管理规定》第四十七条规定：违反本规定，有下列行为之一的，由消防救援机构责令改正，对经营性单位和个人处2000元以上10000元以下罚款，对非经营性单位和个人处500元以上1000元以下罚款；在高层民用建筑的公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电，拒不改正的。

### 消防提醒

电动自行车一旦发生火灾，其过程迅速又猛烈，多数人都没有能力、也没有时间进行有效处置。因此，严禁在公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或为电动车充电。广大群众一定要增强安全意识，千万不要心存侥幸。

## 全市法院系列专项执行行动启动——宝剑出鞘守护司法公正

本报讯（记者 鲁淑娟）4月25日上午，宝鸡市中级人民法院门前警车集结、警灯闪烁，随着一声令下，全体执行干警以雷霆之势奔赴各个执行现场，全市法院“陕亮执行·宝剑出鞘”系列专项执行行动正式启动。

执行工作是实现公平正义的“最后一公里”。为贯彻落实市委十三届五次全会暨市委经济工作会议精神，市中院党组研究决定，从4月到年底，在全市法院开展“陕亮执行·宝剑出鞘”系列专项执行行动，以关系群众切身利益案件为重点，以全部兑现群众胜诉权益为标准，以提升群众获得感和满意度为目标，在陈仓大地掀起一场声势浩大的执行风暴，以宝剑出鞘的雷霆之势向执行难发起攻坚。

据了解，本次系列专项执行行动包括“涉民生案件”专项执行行动、“打击拒不犯罪”专项执行行动、“终本清仓”专项执行行动等。其中，

“涉民生案件”专项执行行动聚焦3万元以下小标的等关系群众切身利益案件，向社会广泛征集财产线索，确保应执尽执，对无履行能力的涉民生案件，积极开展司法救助，让人民群众感受到司法温暖；“打击拒不犯罪”专项执行行动聚焦打击失信行为，突出人身强制措施应用，对逃避、规避执行的被执行人依法进行拘传、拘留，对有履行能力拒不履行的被执行人依法追究刑事责任；“终本清仓”专项执行行动聚焦法院已经结案，但群众权益没有完全兑现的执行案件。

当天，在城区法院奔赴执行现场的同时，其他县区法院执行干警在当地同步开展专项执行行动。据统计，截至当日17时，全市法院搜查被执行人场所5处，拘传19人，拘留13人，强制腾退房产8处，查封车辆、器材117台（件），共执行完毕案件241件，执行到位3650.98万元。

## 金台法院成立金融纠纷调解中心

本报讯（记者 白杨）4月24日下午，金台区人民法院金融纠纷调解中心在金台区商务中心揭牌成立，该中心的成立将形成多方位化解金融矛盾纠纷的合力，从源头上减少诉讼增量。

金台区作为宝鸡市主城区，金融机构集中、数量多、类型全。近年来，金融类案件呈现逐年增长态势，这对金融案件的审判工作提出了更高要求。为了更好地服务金融市场，保障各类金融主体的合法权益，提高金融纠纷解决效率，金台区法院联合中国中小企业协会调解中心、辖区金融机构等联合组建了金融纠纷

调解中心。

据了解，该中心将专门调处涉金融纠纷案件，目前设立了中小企业协会调解中心驻金台法院工作站、“法官+金融”工作室等，采用法院、金融机构、专业调解组织协调联动的工作模式，为金融市场经营主体提供便捷、公正、高效的“一站式”金融纠纷解决服务。同时，中心还设立了专职调解员、特邀调解员，邀请行业协会推荐的专业人员参与调解，形成多方位化解金融矛盾纠纷合力，从源头上减少金融纠纷，降低金融纠纷解纷成本，提升解纷效率。

## 扶风县司法局举行警用电动车发放仪式——配发业务装备 提高执勤效能

本报讯（记者 鲁淑娟）近日，扶风县司法局举行警用电动车发放仪式，将新采购的12辆警用电动车配发到8个基层司法所和县司法局4个股室，进一步提升了基层司法所基础建设实战化水平。

基层司法所是司法行政工作服务基层、服务群众的重要窗口和平台，承担着调解纠纷、普法宣传、法律服务等工作职能。为基层司法所配发执法执勤电动车，不仅强化了基

层司法所业务装备，更有效解决了基层干警日常走访出行难的问题，进一步提高了司法干警的执法执勤效能。

领到新车的各司法所、股室纷纷表示，要用好警用电动车，深入街道村组持续开展“八五”普法和“九率一度”宣传，全面提升平安建设知晓率、社会治安满意率和司法工作满意度，为建设更高水平的平安扶风作出新的更大贡献。

## 麟游县人民法院发送失信预警告知 被执行人主动还款

本报讯（记者 温瑶瑶）“任某，若你在十日内仍不履行，我们将按规定将你纳入失信名单……”日前，麟游县人民法院办案团队通过电话，向任某发出《纳入失信被执行人名单预告知书》，任某了解到被纳入失信名单的后果后，主动还款5844元。据了解，这是麟游县人民法院发出的首份失信预警告知书。

今年4月，陕西某商贸有限公司与任某因买卖合同发生纠纷，该公司申请麟游县人民法院对任某强制执行，让其支付欠款10782元。立案受理后，任某支付了5000元案款，

并承诺尽快给付清剩余案款。在履行期届满后，办案团队多次督促，任某却以各种理由推托、怠于履行。为此，办案团队向任某发出“惩戒预警告”，收到告知书后，任某当即还了剩余案款。

据了解，《纳入失信被执行人名单预告知书》是麟游县人民法院对履行期限届满，有履行能力而拒不履行的被执行人的善意提醒，告知书中载明被纳入失信名单后的不利后果，并给予一定期限督促其主动履行，这是麟游县人民法院力促执行工作的新尝试。